

(Продолжение. Начало на 1–26-й стр.)

По информации Министерства здравоохранения Свердловской области, первичную медико-санитарную помощь население народности манси получает по месту прикрепления в ГБУЗ СО «Ивдельская ЦРБ». Для организации первичной специализированной медицинской помощи при наличии показаний человека направляют в межмуниципальный медицинский центр, организованный на базе ГАУЗ СО «Красноуртинская ГБ», ГБУЗ СО «Противотуберкулёзный диспансер № 2» (г. Серов). При необходимости пациента могут направить в областные медицинские организации третьего уровня (с учётом трёхуровневой системы организации медицинской помощи на территории Свердловской области).

Для оказания неотложной медицинской помощи манси функционирует пост скорой медицинской помощи в п. Полуночное. При экстренной ситуации выезд осуществляет бригада скорой медицинской помощи. В зависимости от состояния пациента после осмотра госпитализация осуществляется в ГБУЗ СО «Ивдельская ЦРБ» или ГАУЗ СО «Красноуртинская ГБ», оснащённые всеми видами лечебно-диагностического оборудования: магниторезонансная томография, компьютерная томография, ангиографическая установка, рентгенографические установки, эндоскопическое оборудование. Для транспортировки пациентов в областные центры используется служба санитарно-авиационной медицинской помощи.

Для оказания первичной медико-санитарной помощи манси жители посёлков Ушма, Тресколье, Хорпия, Бурмантово, Юрты Анямова, Бахтиярова, Пакина, Курикова прикреплены к фельдшерско-акушерскому пункту в Полуночном, который укомплектован двумя фельдшерами и двумя медицинскими сёстрами.

Для достижения максимального приближения первой помощи коренному малочисленному народу на территории Ивдельского городского округа в посёлках Ушма, Хорпия и Юрта Пакина организованы домовые хозяйства, где определены уполномоченные, обученные мероприятия по оказанию первой помощи, выданы аптечки первой медицинской помощи и изделия медицинского назначения (перевязочные средства, лекарственные препараты и т. д.).

Связь с лицами, ведущими кочевой и полукочевой образ жизни, в случаях, требующих оказания медицинской помощи, устанавливается посредством таксофонов, которые находятся в отдалённых посёлках. В ГБУЗ СО «Ивдельская ЦРБ» также имеются все номера телефонов представителей домовых хозяйств. Не реже одного раза в неделю фельдшер ГБУЗ СО «Ивдельская ЦРБ» выходит на связь с представителями манси для мониторинга общего состояния их здоровья.

К большому сожалению, многое пока красиво и складно только на бумаге. Доступность медицинских организаций так называемого «третьего уровня» жителям Свердловской области, в том числе и манси, оставляет желать лучшего. Так, в 2023 году к Уполномоченному обратилась представительница манси, проживающая в п. Ушма, удалённого более чем на 120 км от Ивделя, которая более полугода не могла получить направление на лечение в Екатеринбург, а затем ещё долгое время ждала, когда подойдёт очередь.

Во втором случае представительница манси проходила лечение в ГБУЗ Свердловской области «Противотуберкулёзный диспансер № 2» в Красноуртинске. В ходе лечения и применения медицинских препаратов, а также их побочного действия она выпала из окна второго этажа. После этого родственники были категорически против её лечения в этом медицинском учреждении. После вмешательства Уполномоченного по правам человека женщина была направлена для лечения в Екатеринбург.

В третьем случае представитель народа манси с онкологией был направлен в областное учреждение здравоохранения, откуда после прибытия был отправлен обратно в город Ивдель сдавать необходимые для госпитализации анализы. Учитывая, что расстояние в одну сторону от Екатеринбурга до Ивделя 521 км, а от Ивделя до п. Ушма, где он проживал, – более 120 км по грунтовой дороге с пересечением нескольких рек, то такие требования, мягко говоря, негуманны. Тем более что в учреждении здравоохранения Ивделя не всегда можно сдать необходимые анализы.

После поступления обращения Уполномоченный по правам человека оперативно созвонилась с главным врачом ГАУЗ СО «Свердловский областной онкологический диспансер» Б. Л. Мейлахом, и вопрос был решён, мужчина госпитализирован. В период всего лечения Уполномоченный созванивалась с врачами, интересовалась ходом лечения, состоянием больного. Заместитель главного врача по амбулаторно-поликлинической работе А. П. Гетманчук лично курировал лечение пациента. Уполномоченный по правам человека выражает благодарность врачам Свердловского областного онкологического диспансера за уход, заботу и лечение представителя коренного малочисленного народа.

Существует ещё множество проблем, которые не способствуют доступности медицинской помощи, это и отсутствие квалифицированных медицинских кадров, узких специалистов, и многие другие.

В ходе рабочей поездки в Ивдельский городской округ Уполномоченным по правам человека было выстроено конструктивное взаимодействие с главным врачом ГБУЗ СО «Ивдельская ЦРБ» А. А. Баженовым, который душой болеет за развитие и улучшение здравоохранения в городском округе, привлечение медицинской помощи к населению, за привлечение медицинских кадров, лечение жителей, в том числе коренных малочисленных манси.

Ещё одной очень серьёзной проблемой для манси является необходимость проживания в месте прохождения лечения. Как показывает практика, после получения направления в медицинские учреждения третьего уровня пациентам необходима госпитализация и лечение, которые во многих случаях являются длительными. После прохождения одного курса лечения пациентам требуются повторное посещение, лечение и госпитализация. Медицинские учреждения не могут оставить больных в учреждении на длительное время, поэтому выписывают их. Перерывы между курсами лечения не всегда длительные, могут составлять не более двух недель. Не всегда больные могут перенести длительную дорогу, занимающую несколько суток в одну сторону, и им приходится искать приют в населённых пунктах, где расположены медицинские учреждения. Учитывая, что манси не могут самостоятельно арендовать жильё в силу отсутствия постоянных доходов, им приходится рассматривать все варианты, прибегать к помощи волонтеров. Не всегда получается найти денежные средства на аренду места в пансионате. К сожалению, и волонтеры не всегда действуют от чистого сердца. Многие используют проблемы манси для достижения своих целей, не имеющих ничего общего с волонтерской и благотворительной деятельностью.

Так, в 2023 году Уполномоченному по правам человека неоднократно приходилось проводить работу по поиску места пребывания для манси, организации их сопровождения в медицинские учреждения, лечения.

Все помнят историю ивдельского манси А., который с конца сентября проходит плановое лечение в Свердловском областном онкодиспансере в Екатеринбурге. СМИ много писали об этой истории. После окончания первого и второго курса химиотерапии он жил в частном пансионате для престарелых «Новая гармония» в Орджоникидзевском районе города. Уполномоченный по правам человека посетила его и проверила условия пребывания, передала ему пироги с брусничкой и квашеной капустой, привычной для него пищей, чтобы А. смог восстанавливать свои силы перед следующим курсом лечения.

Ивдельский манси в целом был доволен пансионатом, куда его поместила на пожертвования свердловчан активистка из посёлка Полуночное, однако приют не имеет лицензии на осуществление медицинской деятельности, что может негативно сказаться на здоровье больного в случае обострения его болезни. Частный пансионат открылся лишь в июле 2023 года. Лечащий врач в онкодиспансере выписал больному лекарства, витамины и препараты железа, но никто не позаботился об их покупке. Поэтому Уполномоченный предложила ему после следующей химиотерапии поселиться в комплексный центр социального обслуживания населения «Малахит». У центра есть лицензия и медперсонал, условия пребывания там хорошие, при этом все услуги в «Малахите» оказывают абсолютно бесплатно и очень качественно. Но, несмотря на убедительные доводы Уполномоченного, активисты, собирающие средства на проживание и «лечение» манси, отказались и настаивали на его проживании в частном пансионате.

Уполномоченный прислушалась к мнению самого больного: он привык к проживанию в частном пансионате, познакомился с совместно проживающими людьми, персоналом и в силу состояния здоровья не хотел менять место пребывания.

В декабре, после проведения очередного лечения в онкодиспансере, активисты, собирающие средства, не смогли полностью оплатить проживание в частном пансионате для манси, после чего государственным правозащитником было принято решение о размещении больного на период между курсами лечения в Комплексный центр социального обслуживания населения «Малахит». Благодаря отзывчивости и неравнодушию заместителя директора центра И. А. Смирной, вопрос в очередной раз удалось решить положительно и предоставить временный приют А. и уход за ним.

К большому сожалению, данные вопросы в течение года приходилось решать в «пожарном режиме». На сегодняшний день системно данный вопрос так и не решён. Уполномоченный считает, что необходимо определить социальное учреждение, которое будет предоставлять услуги по временному проживанию манси, и лучше, если это будет Комплексный центр социального обслуживания населения «Малахит».

Кроме перечисленных проблем у манси возникают и другие, требующие решения. Красота и богатство местной природы привлекают сюда браконьеров, которые круглый год охотятся на лосей и ловят редкие породы рыб – хариуса, тайменя на зимовальных ямах, которые составляют основу пищевого рациона манси. Из-за удалённости Ушмы правоохранительные органы

редко находят кого-либо из нарушителей закона, чаще же проверяют и наказывают манси, что недопустимо.

Подводя итоги года, Уполномоченный по правам человека отмечает, что вопросы коренного малочисленного народа Севера манси решались всеми заинтересованными органами публичной власти, наметилась позитивная тенденция по решению вопросов их обучения и трудоустройства. Наконец-то заработала фактория. Проведена работа по улучшению доступности манси, построен долгожданный мост через реку Лозьва. Многие уже сделано, но многое и предстоит сделать для создания благоприятных условий жизни и вовлечения манси в новые сферы деятельности, сохранение уникального этноса со своей культурой. Работа в этом направлении продолжается.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРАВА

Выбор сделан

Много времени в своей работе Уполномоченный выделяет на общественный контроль за проведением выборов в Свердловской области и обеспечение их прозрачности как главного условия доверия гражданского общества к власти.

Являясь членом Мониторинговой рабочей группы по выборам, которая была создана в соответствии с решением Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека 12 мая 2021 года, и выполняя поручения рабочей группы, Уполномоченный организовала работу по мониторингу соблюдения избирательных прав граждан в период подготовки и проведения выборов.

В сфере внимания государственного правозащитника находились важные аспекты избирательной кампании: соблюдение избирательных прав граждан, прав СМИ и журналистов; свободное волеизъявление граждан, содержащихся в СИЗО; обеспечение особых условий для голосования маломобильных граждан; соблюдение прозрачности выборов.

Президент Российской Федерации очень чётко поставил задачу: выборы должны быть максимально прозрачными, легитимными, и в первую очередь выборы должны признаваться нашими гражданами, которые должны в них верить. Поэтому нужна максимальная чистота, а это невозможно без участия общества, всех его институтов.

Уполномоченным была организована работа по получению, обобщению и анализу информации, поступающей от общественных объединений наблюдателей, о конфликтах, связанных с нарушениями избирательных прав граждан, с целью содействия урегулированию конфликтов и подготовки консолидированного доклада, содержащего выводы о причинах и условиях возникновения конфликтов в ходе избирательной кампании, а также о путях их предупреждения.

Были созданы мониторинговые группы по отслеживанию сообщений в СМИ и социальных сетях о возможных нарушениях на выборах, открыта «горячая линия» для сообщений о возможных нарушениях в ходе голосования, проверена работа видеомостов с территориями, где имеются сильные журналистские организации. Цель видеомостов – обсуждение итогов наблюдения за выборами с лидерами общественного мнения, оценка институтами гражданского общества избирательной кампании.

Конечно же, не обошлось без распространения недостоверных сведений. На сайтах отдельных общественных организаций, в социальных сетях, телеграм-каналах активно распространялись ложные новости (фейки) о якобы имевших место нарушениях на выборах. Такая же информация поступала и на «горячие линии», и в Центр общественного наблюдения, которая при проверке не подтверждалась.

В ходе мониторинга на выборах Уполномоченным был предложен и реализован проект «Мобильный наблюдатель». Проект предполагает реагирование и оперативный выезд на избирательные участки для проверки всей поступающей информации о нарушениях избирательного законодательства и прав граждан. В случае получения информации о правонарушениях оперативно принимались меры по её проверке, а при подтверждении – направлялись сообщения в соответствующие избирательные комиссии, правоохранительные и иные государственные органы.

Кроме того, осуществлялся мониторинг социальных сетей, СМИ и интернет-ресурсов правозащитных организаций.

В процессе работы особое внимание уделялось соблюдению принципов всеобщего, равного и прямого волеизъявления при тайном голосовании, а также проверке информации о правонарушениях в ходе голосования.

В Свердловской области прошли 11 избирательных кампаний. В Единый день голосования 10 сентября 2023 года одновременно с дополнительными выборами депутата Законодательного Собрания Свердловской области по Ирбитскому одномандатному избирательному округу № 13 состоялись:

– очередные выборы депутатов представительных органов 6 муниципальных образований (городов

(Продолжение на 28-й стр.)